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СПЕЦИФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ТРАНСПОРТНОЇ
ГАЛУЗІ

У сучасній літературі по транспорту й іншим галузям знань є безліч 
суперечливих тлумачень наукової категорії "транспорт» -  від «сукупності 
засобів перевезення, шляхів, засобів керування і зв’язку, різних технічних, 
засобів, механізмів і споруд», «галузі матеріального й суспільного 
виробництва» до «галузі економіки, пов’язаної із переміщенням пасажирів і 
вантажів». Зауважимо, що сфера транспорту загалом може включати у себе 
публічний транспорт як сферу економіки, непублічний (особистий) транспорт, 
а також державні транспортні відомства й установи. Визначення транспорту як 
сфери людської діяльності може бути таким: транспорт є сферою
господарювання, галуззю економіки, яка забезпечує публічні і непублічні (за 
власними потребами) перевезення вантажів і населення на основі використання 
соціально-економічних ресурсів, належних транспортним й нетранспортним 
підприємствам і організаціям, а також приватним особам.

Ведучи мову про специфіку функціонування транспортної галузі, 
традиційно відзначають, що транспорту і вироблюваним ним послугам властиві 
особливості, що різнять його від інших галузей економіки. Орієнтуючись на це, 
деякі автори відносять транспорт до матеріального виробництва, інші -  до 
сфери обігу або до інфраструктури, або до виробничої інфраструктури, або до 
монопольного сектора чи сфери послуг.

Аналізуючи коректність уявлень про приналежність транспорту до різних 
сфер економіки [1-8], можна стверджувати, що кваліфікація транспорту як 
галузі сервісного сектора економіки є найкоректнішою й найприйнятнішою для 
визначення місця і значення транспортної галузі у структурі економіки

Зокрема, спірність твердження про кваліфікацію транспорту тільки як 
галузі матеріального виробництва підтверджує специфіка транспортного 
продукту: відсутність у транспортного продукту (транспортних послуг)
властивостей і можливостей виробництва й реалізації, властивих продукту 
матеріального виробництва -  товарам.

Зауважимо на різницю у основних етапах просування товарів і послуг (у 
т.ч., транспортних): основними етапами просування товарів є виробництво, 
зберігання, продаж і споживання, послуг -  продаж і споживання.

Фізичними й інституційними відмінностями послуг є: неречовий
характер; невіддільність від виробника чи продавця; неоднорідність за складом 
для різних споживачів; неможливість збереження й накопичення; неможливість 
перетворення у власність.



До того ж, у виробництва транспортних послуг є проблеми, відсутні при 
товарному виробництві, це: необхідність створення резервних потужностей; 
брак сировини; одночасність виробництва і споживання; максимальна 
наближеність транспортних засобів до споживачів; вимога збереження 
вантажів; адекватність транспортних засобів і об’єктів відправлення і прибуття; 
дотримання загальногалузевих експлуатаційних норм і правил; складність 
взаєморозрахунків зі споживачами і посередниками; соціальна важливість 
транспорту й інші.

Класифікація функцій транспорту є багаторівневою. На верхньому рівні 
основної класифікації представлена всеосяжна для усієї транспортної сфери 
життєва функція -  забезпечення усього суспільства перевезеннями людей і 
вантажів. Ця функція, у свою чергу, може бути розподілена на неекономічні 
(оборонна, культурна, соціальна, політична) й економічні функції. Економічні 
функції поділяють на виробничі (глобальні, інфраструктурні, логістичні, 
відтворювальні), специфічні (усунення ринкових розривів; освоєння природних 
ресурсів; оптимізація економічних комплексів; заміщення виробництв; 
економія ресурсів) і загальногалузеві (властиві усім галузям економіки; 
властиві галузям інфраструктури).
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